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CESTA REPUBLIKY STROMY LEMOVANÁ

Nezapomínejme na své kořeny. Připomínejme 

si na této cestě historii města Tišnova i našeho 

státu. Lemují ji stromy. Jsou často nenápadné,

přesto mnohdy významné. Co je na nich 

zajímavého?

V roce 100. výročí založení Československé 

republiky se snažíme objevit pozoruhodné 

stromy v našem městě. A dozvíte se i leccos 

o místních pomnících a památnících.

Projekt Milion ovocných stromů pro JMK  III. a stromy svobody 

je realizován za finanční podpory města Tišnova.

Design by design.georgius.cz / 2018
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Pomník obětem 1. a 2. světové války

Pomník padlým v 1. světové válce byl postaven 

až v roce 1938 v parku na tehdejší Dolní Kukýrně. 

O postavení pomníku se zasadila jednota 

československých legionářů. Autorem výtvarného 

návrhu sochy byl V. H. Mach ze Štěpánovic. 

Na začátku protektorátu byl objekt demontován 

a ukryt, po válce pak doplněn o jména obětí 

z let 1939–1945.

Park osázený mohutnými lípami je doplněn 

vzrostlým platanem javorolistým. Dvě z lip, 

pravděpodobně stromy v blízkosti pomníku, 

byly vysazeny roku 1918 a symbolizují vznik 

Československé republiky. Takovým stromům 

se přezdívá „stromy svobody“.

Pomník Boženky Škrabálkové 

Boženka Škrabálková (1923–1945) se přes svého 

bratrance Miroše Habrovce zapojila do odbojové 

činnosti. Jako zaměstnankyně pracovního úřadu 

opatřuje tajně pracovní knížky uprchlíkům 

z Vídně skrývajícím se na Skaličce (pozdější 

partyzánská jednotka – III. čs. úderná rota). 

Začátkem roku 1945 je zatčena gestapem, 

poté zavražděna v Mauthausenu.

V blízkosti pomníku, v zahradě vily Franke, 

rostou dvě borovice černé, vysazené při založení 

zahrady roku 1901. Stromy jako zázrakem 

přežily dopad dvou leteckých tříštivých bomb 

do zahrady v dubnu 1945. V roce 2004 

byly vyhlášeny památnými stromy.
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Dne 27. října 1996 byl slavnostně odhalen 

pomník české státnosti v někdejším Masarykově 

parku. Jeho autorem je František Navrátil. 

Památník připomíná vznik Československé 

republiky 28. října 1918 a vznik České republiky 

1. ledna 1993. Je doplněn o československý 

a český státní znak na kovových destičkách.

Parku kolem pomníku dominují čtyři vzrostlé 

stromy, mezi nimi zaujme dub letní 

neobvyklého tvaru.
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„Lípa svobody“

Tato lípa je tzv. stromem svobody. Byla zasazena 

žáky školy roku 1968 při oslavách 50. výročí 

vzniku Československé republiky. Lípy byly 

tehdy zasazeny dvě, ale před několika lety 

byla jedna z nich zapálena vandalem 

a následně odstraněna. 
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 „Lípa svobody“

O této lípě se říká, že byla také zasazena 

v roce 1968 v rámci oslav 50. výročí vzniku 

Československé republiky.
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Pomník vojákům americké armády

Dne 7. dubna 1945 dopadl nedaleko odtud hořící 

americký zásobovací letoun s nákladem zbraní 

pro československý odboj. Posádku zachránili 

čeští a estonští partyzáni za obětavé pomoci 

vesnického obyvatelstva. Pomník byl odhalen 

roku 1997.

Nad pomníkem se sklání košatá bříza bělokorá, 

která snáší za slunečných dní na pomník 

příjemný stín.
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Památník Miroše Habrovce

Miroš Habrovec (1919–1944), vůdce místní 

sokolské mládeže a velký sportovec, se stal 

velitelem mládežnické odbojové skupiny, která 

vznikla v Tišnově v roce 1942 a spolupracovala 

s partyzány na Skaličce. 5. října 1944 byl zatčen 

gestapem a při pokusu o útěk postřelen. Zemřel 

v nemocnici na následky zranění.

Lipová alej na Brněnské ulici, ve které je pomník 

umístěn, je nejstarším tišnovským stromořadím, 

vysazeným kolem roku 1850. Poprvé byla alej 

vyhlášena roku 1978 jako chráněný přírodní 

výtvor s 37 stromy. Z původních více než 100 lip 

zůstalo do dnešních dnů pouze několik stromů.
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Hrob neznámého partyzána na hřbitově

Nápis:

NEZNÁMÝ PARTYZÁN

PADL V BOJI 25. IV. 1945.

Lipová alej vedoucí podél hřbitova Na Hrádku 

byla vysazena počátkem 20. století a byla 

vyhlášena v roce 2004 památným stromořadím. 

Toto stromořadí pravděpodobně v minulosti 

navazovalo na alej na Brněnské ulici.
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Památník obětem komunismu 

V 50. letech se na tišnovském gymnáziu zformo-

vala ilegální skupina, která chtěla bránit rolníky 

před tvrdě prosazovanou kolektivizací. Studenti 

Alois Pokorný, Vlastimil Železný a Zdeněk Čačka 

šířili podle obžaloby protirežimní tiskoviny 

a shromažďovali zbraně. Pokorný a Železný byli 

odsouzeni k trestu smrti a popraveni, Čačka byl 

odsouzen na 15 let. Pomník instaloval městský 

úřad 28. září 1994 ve spolupráci s Konfederací 

politických vězňů.

Prostranství kolem kostela sv. Václava je nejstar-

ším parkem v Tišnově. Byl založen po zrušení 

hřbitova v  polovině 19. století. Kromě běžných 

lip, jírovců maďalů a javorů zde roste i zajímavá 

forma jilmu se skvrnitými listy a původem 

jihoevropská lípa stříbrná.

Další zastavení v Tišnově:

Pamětní deska obětem 2. světové války z řad 

Sokola – ulice Drbalova, budova sokolovny

Pamětní deska Bedřicha Galáře – ulice 

Nádražní, budova nádraží – pracovník ČSD 

Tišnov, aktivní člen Sokola, popraven nacisty 

15. června 1942 v Kounicových kolejích.

Pamětní deska Jiřího Hliněnského – náměstí 

Míru, v budově pošty – poštovní zaměstnanec, 

byl umučen 17. března 1945 v koncentračním 

táboře v Norimberku.

Pamětní deska obětem holocaustu – ulice 

Jungmannova – deska na boční stěně restaurace 

Sklep s vyobrazením sedmiramenného svícnu 

nese český a hebrejský nápis Občané Tišnova 

obětem holocaustu 1939–1945.

Pamětní kameny, tzv. stolpersteiny – v Tišnově 

je instalováno 19 kamenů připomínajících oběti 

holocaustu před domy, ze kterých byli jejich oby-

vatelé deportováni do koncentračních táborů.

Dub letní v areálu nemocnice – ulice Purkyňova 

– mohutný, asi stoletý strom ve velmi dobrém sta-

vu, roku 2008 byl vyhlášen památným stromem.

Jeníkova hruška – v blízkosti polní cesty nava-

zující na ulici Za Krétou – asi dvousetletá hrušeň 

obecná s velmi rozložitou korunou, roku 2008 

byla vyhlášena památným stromem.

Lípa u Železného – na hranici k. ú. Tišnov, před 

výrobním závodem Vitar, v mapce není zakresle-

na – mohutná lípa srdčitá, vyhlášena památným 

stromem roku 1978, v současnosti už není její 

stav dobrý.
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